axszmr
(|fT SISTTUTE (Vector Algebra))

& In most sciences one generation tears down what another has built and what
one has established another undoes. In Mathematics alone each generation
builds a new story to the old structure. — HERMAN HANKEL <y

10.1 gfHerT (Introduction)
31 ek e | & e g fierd & S Tk smmaeRt
IS PN 7 TF T & Faere] H o € 4 &
o ) & T % T 3 fer A T R
YR AT AMEU? TR hifod fof Jem 999 &1
Hurferd ST 1.6 HieX 81 Tehdl 1 I8 Teh UH TR 2
wftaferd €1 Tt qfert s Feand €1 qenfa e W
F IW TH T A T (R T Fwed ¥) o
TgulyrEn &t wifda ufmmor & @g-ay feen (e
T faere! feom ®) ot wfmfaa € vt aferr afe
e &1 T, S T st § 3 26 R
w1 aferl e stfewr wfvwl, 9 fo o, gem, “;-Féolsiir;;l;m
e, S, FRRIEE T Te T IR S fR faer, 3, @R, 9, SR, 6,
foe &1 w1 o senfs agen faerdt €

TG A H eH Uil H1 Fw MR Hehou T, Higen 1 fafe= dfewarnd ik
7% ST T A O F1 SR F01 S A JER S e w1 St
®Y W B Geheu T &1 gl SR a1 € IR Suds =fed s o gl fawme
IO 1 R IRG e 2

10.2 9 ATARHA HHEIT (Some Basic Concepts)
A fifery fof fRdt o steran f-farfia siafter & 1 #1% @ W@ &1 @R & Fem 1
e ¥ 38 Y Q) fend yem S gt 21 g4 <A § 9 fafvea faen et w5
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off Tk Y@ g W@ weant € [t 10.1 (D), (ii)]!

() (i) (iii)
3TreRfa 10.1

a7e Ufera Fifsw fr afg e Y@ < w1 t@rEe AB 9% gfadfid w1 34 € a9
9 9 | Frdt we fogn areft Y@ < w ufmr fHuifa 8 S 21 39 IRR B T
fee e g B @ (3TeRtd 10.1(iii)) 1 374 T e Y@ o i we e
T e 2
afterar 1 T Qe i e aien @ e S e €, wfew weand

w1 e i w i tarde afkw e @ (emeRfa 10.1Gi), 9 AB st
WYROE: G, o ®9 o ffde o € IR 39 9fcw ‘ AB ' otuen ufew ‘G’ o ®9 A
Ted €l

oe fag ASEl § 99 AB URH Bl 8, WRfweh g sheama @ @ik oe fag B el
W G AB , THIE Bl § 3ifaw fog wheemar @1 e wfke & yrfss wd sifam fogad
o e w1 O GfEer 1 G (S1en o) wEdn © R 58 | AB| 1Ol |a| %
w9 o fafdse fran st 21 AR w1 faem |fger = fgen w1 ffde w5 2

Fiifen g hefl i FuTeHh el Bl § THfTT ekt | G | <0 T g
a1ef I R
fearfa |fe9r (Position Vector)

FHem X1 B, f5-forfra <feromedt wusifoe s 9gfa &1 wRor Hifsw
(@meRfa 10.2 (i) SHafer § 7t fag 0(0, 0, 0) o @rdel Tw W fg P efifrg frees
fRwi® (x,y,z) 81 9@ "iEw Op fS&@d O 3R P %huwr: URfweh o 3ifaq fog &, Ok
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P(x,3,2) 7 7
9
C

-
r

0(0,0,0) o

X @) X (if)
3TMeRTd 10.2

Tre fog P ot feuf wfker weam 21 g8 T (Fa X1 W) F ST FW T Op
(31 7 ) 1 ufE frefafed €9 F w e @

|OP| =[x+ +2°
=EER ¥ 7 fag O o 9me, fagstl A, B, C sanfs & feufa 9fser ®991: 4,5,¢
g ffdee fhw s € [3mepfa 10.2(0)]1
ﬁ?:ﬁ—aﬁmg‘—r (Direction Cosines)
T 43 P(x,y,z) 1 featfa SR OP (svermn 7) o St fo smepfa 10.3 o <=
T R WY 7 g x,y U -39 1 YA RISt o WY S T HE: HI0]
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o, B, Te y T&e 101 FHEeld 1 7 vl o wIEE 9 374 cos o, cos B TS cosy T
7 o fach-HIET FEan € IR WM SRt HEI: [, m TE n 9 fAfds fhan s 2
3Mepfa 10.3, W B9 2@ B o B19YS OAP Th Tahivr F197s @ @R 30 frys 9 8w

cosoL = (raﬁ|7|$mmmwé)w # 21 TEH YhR Gkl el

r

OBP TS OCP¥ & cos B=2 Td cosy=— fora wahd €1 30 FhR g P o fdement

aﬁ(lr,mr,nr)ézwﬁafﬂa;aﬁmmﬂém% fer-sh e o WA S&Ad /7,
mr T pr QR 7 o [Gp-31qua HEed & IR $Thl HHW: q, bl ¢ il fHan
ST /1

[ Teorutt | &0 e o Wd & fF 2+ 2 + = | T THRI: @+ b2+ 2 # |

10.3 Gfe9m & YRR (Types of Vectors)

I |G [Zero (null) Vector] T Tfxwr e yrfe wd sifaw fag gordt e €,
I UfE FEA € R 38 § o w9 H fAfdse e s @1 3 afkw i R My
faon oM T H < ehdl FifR ST URAT I BT © Aan faheud: ST HE
off faen omor foFT gL AT ST W €1 Wfw AA,BB = @iy 1 frefid w5 )
Tk |IEYT (Unit Vector) Tk TieeT TSr&ent qRam T (212061 1 THE) © A6 |y
e g1 et fRu gu wfgw =1 faen o dmes wfew =1 49 ffds foran smn 21

HE-ATIEH TG (Co-initial Vectors) I @ 31freh Aiwr fower1 T &1 IRfye fog
€, W8 snfw wfew weamd €|

W@ |GfE9T (Collinear Vectors) & 31¢fen 21fereh Higer 9f¢ Tk & W@ & 9T €
3 HiE 9y FEe ¢

HUM |9 (Equal Vectors) 3 T ¢ 9o 5 H9H TR Feald 2 3% 3o wfkam
TS e WO 21 R G =b & w9 § foran s 2

U ATEYT (Negative of a Vector) Tk Hfw fogent afamor fiu g wfser (AH
S AB ) h T & Wy foreht fxem fau gu afew =t faen o faoda 7, e g afw
%1 SEUTCH: headl &1 SSEUM: Wy BA, 9Ky AB &1 SRUTH® ¢ 3R 3§
BA=-AB % &7 ¥ feran < 21
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feoguit swdea uffod wfew 36 yoR ¢ o 39 o fordt 1 of 39ek aftamr wo fem
w1 gftafda fore famn i o gorar faenfua foren < ST 81 39 YR o Qi s
Tfeer Feamd €1 38 Q A | g0 A afewt w1 & ==t wi
IETET0T 1 IFe70T 9 30° Uf¥=d |, 40 km o faeem=

1 @y frequr wifsu) w< O g
T Wy op vie fawenmy i fefia #a © o
(3TRfa 10.4 fEw)) A
sareTur2 Frefefen oo w sy wfkw w e 0
T gufiag hiferg|

() 5s (i) 1000 cm’ i) 10N
(iv) 30km/h (v) 10 g/em’ P S
(vi) 20 m/s ST HT 3R JATF 10.4
&

() THI-fEw (i) STE-otfeer (i) oA-HiEw

(iv) TIfa-aTfee (v) TFa-AEw (vi) a-afes

SETET0T 3 A 10.5 W i @ wiew

() @@

(i) THE T n
(iii) wE-emfem & F”"‘", ¢
A 1 AT A<h

() @ 9w : G, ¢ qend
(i) TuH |E: g qen ¢
(i) we-omfew |k : b, qand

[wommaett 10.1]

1. SW ¥ 30°Td H 40 km o faeemd™ &1 serE feqo sifu)
2. fafafea Al =1 sifew wd wfcw o &9 7 goftag St

(i) 10kg (i) 2 #eX Iw-afemm (i) 40°

(iv) 407dme (v) 10" s (vi) 20m/s?
3. f=fafaa # sfce @ afcw aRml o €9 4 goiies S
(i) HHI HTA (i) g (iii) =

(iv) = (v) &
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4. SMHM 10.6 (Tw o) ¥ fAfafed afeet =i I
RrEciiE 1
(i) wg-anfen (ii) TEH
> ->
(iii) TX@ WG TTHH d b
5. frafafead &1 s 9 s1er o9 & w9 ° Sifeg)
() G a9 —g T@ 2l -
(i) = H@ TR 1 A ged 99 e ) amwl%cmo.e

(iii) T IR o < wiEw W@ e
(iv) T TR S | T 9fe 99 € 2

10.4 |ig9N AT TR (Addition of Vectors)

giew AB ¥ WHRUE: gAN @cdd § foag AW fag B C
Ton oo s@ T U feafa &t == wifse e

T gl o AY fog B e wowdt @ 3R 3 9%

fag B® fag C o =erdt 2 (3mepfa 10.7)1 fog A ®

fig C 9% WeH! 5N fowan T por fawem e,

AC ¥ 9 eiar @ 3t g8 AC = AB+BC & ®q A B

¥ srfreraa fan s 2 AFH 10.7

T |iegr A 1 e frm weam 2

Y, 91 SR U & WEW G a1 b © [SMehtd 10.8 (i)], 9 SR AN T
o fore 5= 59 fearfa o omrn St 2, difer weh <1 aRfes fag g o sifaw g o gordt
&1 ST [3TepTd 10.8(ii)]
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IR0 S 10.8 (i) §, T AW j o IR0 T e o1 ufafia fae fomr s@
TR LM feoran @ aifer gaert yRfh fag, 5 o oifaw fag & Gurdt € a9 B ABC
W1 dEd o1 AC gR1 Fefyd |fewt g+ 5 B4 WIS g 92 b o1 A (e GRomH)
UM Il €, 1eiq B ABCH &1 Ut € fF AB+BC = AC [3Thfd 10.8 (ii)]!
S H: i AC =— CA , SO, ISwerd THiehol 9 &9 U € foh

AB+BC+CA = AA=0

79! did I8 ® for fordlt e 1 genedl 1 A ww w9 o forn ww @ 97 I
afomt 5t AR YA A 2 it IRfer ud sifaw fag wawd € S & [eehfa 10.8(ii)]1

o9 UF GiEw BC' 1 WA 39 YR Hife aifes 91 afmmor 9fser BC, &
ofwror & THE e, W 39! Ken BC w1 faen o faada @1 emehfa 10.8(iii) eveifq
BC = —BC d& 19[St 1 =1 o1 9ai & g [Mehfa 10.8(iii)] ¥ &9 7d € &
AC'=AB+BC' = AB+(-BC) =a—-b
gfest AC', G a1 b o 3T & Trefud 3 2

319 el 7t & & fFR ¥ TR fFAR a% U o d'E &l e & daaq ™
Il Tk 19 1 T= w1 a9 39 A WA 97 Hiey HE w1 @ ¥, Th G gN
e T fen T A SR @ A % YA o §ET™ w1 A T 9 o Fud gea o
e grd | T O A | 9o YE w81 39 e ki g wfa e faem (s

qRomt 97) o SR § Funed four 9n & fau 'R e wfey anmea w1 feEfataa
frm 2

I TAR 99 Th AR FqeS Hi
T wad qenetl ¥ faefia few s = 3
(aftamor wa fem wfeq) <t @fewr g a=n b
2 (3Mepfa 10.9) a9 iR TqHS H
T senetl o WAt fag @ TS 9l
faenut 57 <M1 Wfeell & A G+ b 1 AR o
we faen wied frefa s 21 98 qfgw am
1 TR =S e wean 2l
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oSt Fram o1 STE W BT AR 10.9 W €W A B T € TR
OA+AC =0C T OA+0OB = OC (HifF AC =OB ) fF Tai =g« faw
2| 37: TH HE Gehd © Toh WKW 9N o < F19W TH W % guqed g
AfEyr IRTHRE ok TUTEH (Properties of vector addition)
ToTe 1 J | G den b o fag

i+b=b+a (FafafTeeran)
Suuft FAiR =qest ABCD i #fifSIT (3Tepfd 10.10) 7F AT AB=a 3R BC =5,
7@ st ABC ® s fom &1 3w &
TUEH T EF AC =a+b
TIH TS §EiR €, THfAT Sehfd 10.10
AD=BC=h 3R DC=AB=a ¢l g7: oy
ADC % 9 f7| & T & AC = AD + DC
=b+a
3d: i+b =>b+a
oty 2 9 ke G,b R ¢ fam
@+b)+¢ = G+(b+c) (V&R o)
Suufe A Ao, §iel G,5 qen ¢ W FAM: PQ, QR WS RS ¥ fi&fua fawan
T ® S fm R 10.11(7) @R (i) o gwitan e B

a
3TeRfd 10.10
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GEl i+b = PQ+QR=PR
S b+¢ = QR+RS=QS
zafay (@+b)+ ¢ = PR+RS=PS
R G+(b+¢) = PQ+QS=PS
31 (G+b)+¢ = d+(b+7)

feoruit wfew AT % WE=d o # gERE @ 8W dF 9few 6, b G @
ANTHA HISSH! 1 ITAN TFT fol G+b+¢ & ®9 H fored B
e Hifsy o foret wfgwr g o faw 29 T €

i+0=0+d=a
Tel ¥ Gfswr 0 9few anmhe o fau avg gdafts sem 2l
10.5 Teh arfayr ¥ |fger &t O (Multiplication of a Vector by a Scalar)
qH ofifete o G we o gen wfew ® &R A uw eifiw 1 W |igw g e etk A,
T rEe 58 A g % w9 H Ffds fman s €, |fkwr g ke A9 uE weera
B e Hi o5 A g off 9fewr @ o 9@ T AW T AT HH HFR STerET SO
B o STTHR A G 1 T&9M, G o oM e faodid eidt 81 La 1 URA G o wiEm
HT|A| TION BT ], SFeifq

|Ad| = |\l

T 3Ife | WiAeT o UM 1 AU A0l [€9 i HedaT (visualisation)]

amepfa 10.12 W & T 21

A 7
AR A T
~ pAY
TR 10.12

SqA=—1,q9 Ad=—a S Tk G e & FSeeht 9 @ o g9m 2 31k fewn
a ot faen o faadia 21 9feer —a afewr @ &1 R (31Ul AT Yidal™ ) e
2T AR EH B G+ (-d) = (-d)+a =091 I
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1

a|

3R Afg A =— fen gan € % a=0, 39, & wh g qiew & & 7

~ _ | -
[ |=|rlla]| = —lal=1
lal

TG YRR Ad, a i feen § "k 9iew 1 frefud s 81 89 39
d = i % w R o

@l
| ferooft | forst ot arfew ko fo £6=0

10.5.1 Tk @iQIT &F geH (Components of a vector)

améy fageii A(L, 0, 0), B(0, 1, 0) 3R C(0, 0, 1) =l SHHST: x-3781,
-3T8 T -3 R T §| 79 T

|OA|=1,|OB| =1 3R |OC|=1

TfE@ OA, OB 3R OC o7 ¥ v o1 ufmmr 1 7
FI: OX, OY SR OZ el o T "k |Gy Heald 2
AR TR FHA: [ G ek 5w e fe s @ (smEfa 10.13)

9 Tk 55 P(x, y,2) 1 fearfa afew gp ofifew Stan fF emepfa 10.14 & <erfan
TN 21 WM S R fag P, ¥ 9@ XOY W e MU @ @1 U fag P, ¥ 39 YR
TH W € T P P, 2z-318 o WHIR 1 HA(F [, Wk HEN: x,y TH -8 & TR
T W 8 SfRP o fAdemeR! Y U % STER ¥ UK € fF PP = OR = z£ . 36
THFR QP =0S=)j 3R 0Q=x/.¥9 ¥R &4 T ¢ f%

OP, = OQ+QP, =xi +yj
3R @IO—P]-Fﬁ’:xf%—y}-l—zlé
TH YR O o Hruel P o1 fefd WiKer OP (3190a 7) = xi + yj + zk o ®9 § T

B 2
fret ot 9ieer 1 o' ®9 Sew ®Y FHAM S| TGl x, yTd 2, 7 oh ARY TEH

FEAW B AR xi, ) T zk HAE el & SR 7 % WEW HIH FEAW ol
FHA-HW x, ) T 2 ! GHHIUER 2h off HEl S 2l
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f
R
P (x,5,2)
A
7k A
A
Y
;\ o S —Y
Q -
P,
X 3MMeRfa 10.14

et TG 7 = x7 + yj + zk, T TAE TEAFIRG T8 T & IR FAT Hich qd
1 ST THA ¢TI TH A FW ¢ T TR S OQP, | (MFfA 10.14)
0P, | = \[JOQP+QB =x* +°
X FHeh B OP P, W &9 W € f&
[OP | = \[|OP,  +|BP [ =(x> + 7))+ 2°
A ThEl A 7 = xi + yj+zk B QMG 7| = | xi+ ) +zk|=x* +y* + 27
% ®9 9 9 el 2l
% 2 Wi G AR b HF AT af +a,j+ak b +b, ]+ bk 5T
TE @
() @fEe a R bet =
G+b = (a +b)i +(ay +b,)] +(ay +by)k % T H T FeMl B
(i) §few a 3R b &1 SR
5_E=(al—bl)f+(a2—b2)j+(a3—b3)l€aﬁ_'@?ﬁwmél
(i) @fEwr a 3R b TOE B © 4l S A afg
a, =b,a,=b, ¥R a,=b,
(iv) et aifgwr A9 9w g &1 E
% = (ay)i +(hay) ]+ (hay )k BRI ST &1
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Tfeell 1 GrThe IR fReh erfgwr @ wfw #1 om wfimfaa w9 A Frefefea
feraeo-fem 9 fireran @
o Y fop @ 3R h i & @fewr € 3R kT m D SAfw ® a9
() kda+md=(k+m)ya (@) k(ma)=(km)a (i) k(da+b)=ka+kb
feayuit
1. 29 Uferd o Wehd € Tk A ob Torell off o o fore wfew ag &9em |few G o
W@ 3 aEE ¥ q ARy a ok b T A B ¥ AR o hew Ak T ug
YRR A | e € dfsh b =2 @l A Fiew @ 3R b uew w9 H Ky
TUE, iq d=aif +a,) +ak SR b =bi+b,j+bk, 79 I AW W@ T 7
RIS T D
bi+byj+bk = Maji +ay] +ak)
& bi+b,j+bk = (k)i +(hay) ] +(hay)k
= b =ha,, b, =ha,, by =La,
by b, b

= — =—==—==)
a a,

2. g ﬁ=alf+a2}+a3l€ﬂﬁla a, a, 9 aéﬁﬁ%ﬁ—a@nﬁmﬁ%}

1772273

3. 3k Z,m,nwméﬁ@—wgﬂa
Ii +mj + nk = (cosa)i +(cosP) j+ (cosy)l€

fEu g wikw #1 &Ken § A4me @fw © Wl o, pudy Ky gu afkw ga s x,
) Wd z 318 o WY SEIC MY HI07 2

SETETUT4 x, y AR 2o | T HITAC AR AL G = xf +2)+ 26 IR b =2f 41+
TaE B

7o =g e R 3 wfew 999 B ? AfE iR ohae Afg 3R WA e §HH ¢
S:Iﬁzﬁ'ngﬂﬁ'ﬂ a3 b Wﬁqﬁﬁ?aﬁlﬂqﬁxZZ,y:Z,z:l
SETETUTS WA ST G=7+2] SR b =27+ ] 7@ 0 |G| =|b |32 N AW g &R b
T € 2

g T || =N12+22 =5 R |p =22 417 =45

T |G |=|b | W U gu ofew 9um & & it 7h o gek fo g
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SETETUT 6 WY G =27 +3]+k P IFRW uEE GfRw @ wife

T WY G o W A wiew a—mammiﬁm%l

SiC| ld| = 22 +32+12 =414

1 A A A 2 ~ 3 n 1 ~

I\:_ A . — k

QHE_'N a \/ﬁ(21+3j+k) \/ﬁl+\/ﬁj+\/ﬁ
W7ma=f—2j¢m@wmmﬁmﬁwwﬁqﬂ7mél

zor feu gu afew aasquﬁmwaﬁm&:' o f(l 2))= f IJ%I

sﬂﬁqaamqmaﬁwwﬁnquﬁmw_{f \fj Ei—fj%l
SETETUT 8 WREN G=2i+2j -5k 3R b=2i+j+3kh AMEA ok HRY AHAR
<9 G HifSQ
7o fIu gu afeen 1 Armwa

G+b=c, & c=4i+3] -2k T
3R 1G] = |42 +32 +(2)? =
37d: A A |k

(I N SV BEPOE B
f=— = 4 +3)—2k)=——i ———k
c |E|C \/E( 1+ ] ) @l+@] \/E %|
SEETUT9 WKW G =i + ] — 2k o Tep-oruma fofay 3R goeh! Ferar 9 fach-h i
A wifsTal

ol oA T o |G 7 = xi + j + zk b K-S a, b, ¢ AW &, HA IF
X,y z B 2| gHfaT XU gu afewi o fq s ad € 6 a=1,b=1 R c=—2%I [
W&l,maﬁinﬁ{ngméﬁ?{—mm I

=4 =

17

31q: fep-wram (

—TW|F| J6)

__T:

m|@

\‘1|Q

S

T

“I-
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10.5.2 @t foigeil @l faem arer |GT (Vector joining two points)
At P (x,, v, 2,) R Py(x,,y,2) R fag & 7@ zZ

P, P, ¥ faam aren wfikw pp, ¥ (3T
10.15)1 P, 3R P, %! g1 fog 0 @ fre ™
SR e fram &1 W@ w6 R e e

OP P, W ¥ & OP, + PP, = OP, 1 3 Pl(xl,;v;,zl)

e ANTHS o U T ST HA g i ¥0 J" —
o — Hﬂjmw% X 3MMRTd 10.15
PP, = OP, -OP,

K P, (x3,02,2)

=>

3TeMiq PP, = (%ol + yy ] + 2,k) = (x,f + ] + 2,k)
= (x, _xl);+(Y2 _Y1)j+(zz _Zl)lE

e ﬁ); I A |P1P2| :\/(xz—xl)z+(y2—y1)2+(zz—zl)2 % 9 H g

B 1

saEMo f9gsT P(2,3,0) T Q(— 1,—2,—4) & e e T@ PEQ &l W k=

Hfew 7 i

T Fife Gfew PAQ & ww faw §, Tred: P yrfue fig € &iv Q sifiw fag 2,

T P 3R Q W1 A aren s wfew pQ, Ffafed &9 & wra & 2

PQ = (-1-2)i +(-2-3)j + (-4 -0)k

I PQ = -3 -5 -4k

10.5.3 @S YA (Section Formula)

A ST et farg O o el P iR Q7 fag & et Q

feafa wfzwr OP sirk 0Q ¥ f&fm@ faam M 2

fagst Pd Q &t THam aren Yen e fordt dm fog

REN & YR 9§ fawifsa fman ST @har 21 3fd@: g

(3MFRTA 10.16) T a1 (SMH 10.17)1 Tl 0 =
3I2vd 7d fag O o 9y fag R 1 fearfa Ffcer OR ATeRfer 10.16 P

M@ T € TH <A RAfaal Bl Th-Teh ieh od 2
feafa 1 @R, PQ &I 3fa: Tawrfaa war & (3merfa 10.16 )1 AR R, PQ &I T4
TR fawfsq e € 76 mRQ =n PR, & m 3 » ¥fiewes aifewn € f &9 hed §
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foh TS5 R, PQ &l m:noF o19@ ¥ 3fa: fawfom w3 €1 o@ fgsii ORQ W& OPR ¥
RQ = OQ-OR =bh—r

o PR = OR-OP=7-a
ESIEI m(b-7) = n(F-a) (F?)
et ;= mbina (A FH )

m+n

3d: MgR SN & PIRQ A m:noh UM & ofd: fawfer sear © =1 fearfa few

5§:mb+"a & &9 § W B 2
m-+n

frafa 11 W= R, PQ &t am@ fawrfaa wtar @ B
(TR 10.17 )| I8 TG TN €H USHh oh fog
@W@Wﬁ@ﬁgﬁ%ﬁi@T@E’PQﬁm:na?

. . . PR m
mﬁmﬁwwfwﬁm(l.e., Q_R_;j .
=1 feafq afe ﬁ=m:1:zaé€wﬁwm%l ameRfd 1017 P

fewuit afg R, PQ 1 weA fig © @ m=n IR z@fere fearfa 1 ¥ pQ o #ex fag R

wﬁaﬁrmﬁ=a;b¢wﬁml

sareTur 119 fig P ek Q el frer feafa wfesr OP =33 - 25 3R 0Q=a+5
21 T W fog R o1 feufq wiger 9 wifSw St Pud Q i e el @ &1 2:1 %k
UM W (i) 3fq: (i) 9 faefer e 2

Bl
(i) P 3R QI oM dareft Y@ &1 2:1 % 31U o 37d: fawfeq w& ot fag R

1 feorfe a2 ) i
_ 2a@+b)+(3d-2b) _5a
3 3

(i) P 3R Qi et areft T@ =i 2:1 ok 1 o el faifsa & ot fag R &1
feufa wfew

=

2G+b)—(3d-2b)
2-1

—4b—a

OR =
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IETET0T 12 TEY foh f61g A(2i — j+ k), B(i —3] —5k), C(3i —4 ) —4k) Th FHRI
st o 3 2
&1 8 UM € T

3R

AB = (1-2)i +(3+1)j+(-5-1k =—i =2j -6k
BC = (B3-Di +(—4+3)j+(-4+5k =20 - j+k
CA = (2-3)i+(-1+4)j+(1+4)k =—i+3]+5k

THeh faftea e <ifee fo

S

n A W N

10.

11.

12

|AB|> = 41=6+35=BC|* +|CA

: e gan frge wh guio B 21

[wrgmmere®t 10.2]

. Tr=fafea gt o afmon =1 9ieem sifsu:

d=i+j+k; b=2-7]-3k 5:L,’+L _L;;

3 ﬁj 3
ToH afmm g 1 fafu= afge fafe)
T fEgn 9 @ fafv= afswr fafem)
xﬁ'{ya?maﬁﬁmmﬂﬁ{ﬂ 20 +3] 3ﬁ'(xf+yjﬂ'ﬁﬁ%3fl

Tk WY 1 G fag (2, 1) ® @ik aifem fag (-5, 7) ©1 5@ wiew & sifew
T4 TS ¥eh A Hifrg|

WA G=i—-2]j+k, b=-20+4]+5k W ¢=7 — 6] — 7k 1 AT T HIfT

. WG G=i+ ]+ 2k oF SR T A WY A IS
. TfEw pQ, o SR A Tw I FIC &l g P sRQ wH: (1, 2, 3)

3R (4,5, 6) 2

. feu gu wfesti G=2i— j+2k M b=—i+j—k,o fou, 9@ a+5

FTfe Ak i<y Ad HIfSw)
TR 57— 42k F SR TF @ AW T4 RIS Frwer aimm § 7w 2

<otz Tk wfewt 27 — 37 + 4k AR -—4i + 6] — 8k T@ 7
Eﬁ'ﬂf+2j’+3/€ﬁﬁ7{ cosine JTd TS|
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Tford

13. fagswi A(1,2,-3) W B(-1,-2, 1)l M act THA® B &1 W e wfew
1 fSeb cosine @ whifST)

14, <ufew foF AR 4+ j+ 4 18 OX, OY T OZ % WY TR FH gaTl ¢
15. fogall P(§+27—k) 3R Q (—i + j+ k)™ o areft L@ =i 2:1 & FIUE
(i) 31q: (i) 9, famfa &3 9 fog R &1 feafa afsw 9@ s
16. = fagai P(2, 3, 4) 3R Q(4, 1, —2) %! et =ret |k =1 wen fog A wifer
17. <viEw & fig A, B3R C, f5er feafa wfewr shmen: G =31 —4j -4k, =27 - j+

&R G =i-3] -5k €, Toh GHRIOT S o Il w1 Fmior e ©)

18. TSI ABC (3afd 10.18), o fau frefafad o o =9 o ®eM o & 2|
(A) AB+BC+CA=0 C
(B) AB+BC-AC=0 /'/7
(C) AB+BC-CA=0 & e
(D) AB-CB+CA =0 TRt 10.18

19. af @ ¥R b < ww wfzw § A Frafafed § ¥ 39 @ Hod @ T 2
(A) b=nra, fordtetfee A fog
B) a=+b
(C) G ¥R b o HHNT WIZsh TR el 8
(D) I TfEEl g qen p 1 e THE T wq wfmm fafa= 2

10.6 = \fg9n &1 TO®wA (Product of Two Vectors)

a1eft 9% T TfeEl o INThe T SHashe o SR H S1ed R €1 otd gHR 3R9d
TiEl o1 U TR T SE WS WAl 1 == T 81 H TR Y ehd ©
foh 3 Gemsti &1 UHES Tk G& Bl 7, I ST 1 UGS T TR eIl § TRy
werl i fefa & 0 3% 9 YRR @ 0N Y Hehd © Ad: ] el w1 fagaR o
TE < Tl w1 HaSH| 3H YRR |iEel &1 oM off 31 ales o gRenfyd fman s 2
A AT TUHR SEl ey e e g @ oI 9few [uree el uiom T
Tfer el 21 9fkel o 39 I UHR % [OEmAl o MUR W SATHA, AR T
At o 5ok fafe= sy ¥ 30 IR § €9 39 3 YR o Ul s ==t Sl
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10.6.1 & @I &1 37feor MUTTHR [Scalar (or dot) product of two vectors]
aftarer 2 < YRR Gk @ $R b 1 sy AR G - b g ik R S R
SR a-b=|d|lb|cosOF &1 § gy foran S 21 >
S 0, G 3N b, FaAFH AL I 0<0 <7 (MR 10.19)1 /
A G20 s § =0, @ o TR T ¥ aiv T ferf F 2
T G-b =0 qRIfE w4 2 TRt 1019
varor
1. G.b & arates 9 T 2
2. UF AR T g ok p D YRR GRw & 99 -5 =0 AR IR Faa AR
G SR b TWER Ao € G- b=0< alb
3. ARO=0,90G-b=|dl|b|
fafered: g.a=|a?, Fif® =@ feafa § 0=07
4. AR 0=, T G-b=—|dl||b|
faftred: G- (-a)=—|a [, S f 39 feofa § 0, n o aUR B
5. ?;2@3éﬁa‘?{ﬁﬁwmwvf‘@ﬁf,} T k, o foT B9 I

qen ij=jk=ki=0
6. A YW T G 3] j o = HT FI 0,
cos0 = ﬁa.bﬁ SEEINC =cosl[fl;lij§mﬁmw%l
lallb] [allb|

7. sifee oAk A fafa 7 ererfq
i-b=b-a (F?)
S RUELIS) = q{ﬁl{ﬂf "lUT‘c’Jﬁ (Two important properties of scalar
product)

TuTerd 1 (3R PEwA FH ARG W Ao faw) 99 AT g, b R ¢ dF

g e a-(b+c)=a-b + a-¢

TuTerd 2 A AT g iR b q WY € oW A uw fkw ¥, @
(\d)-b = Mad-b)=a-(\b)
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afe < Wiy wew T F af +a,) +ak T i+ b, ]+ bk, TR EY E q9 S0
e qUHEe Frefetad &9 § 9 g @

G-b = (aj+ay)+ak)-(bi +b, ] +bk)
— i -(bi+byj+bk)+ay)-(bi +by]+bk) +ayk-(bi +by] +bsk)
= albl(f-f)Jralbz(f-})+a1b3(f-l€)+a2b1(j'-f)+a2b2(j'-j)+a2b3(j-1€)
+ a3b1(lg-f)+a3b2(1€-j)+a3b3(l€-/€)
S o | 3R 2 H T HE W)

= ab, + ab, + apb, (J&TT 5 1 STAM HH W)
TH YRR G.h = a,b, + a,b, + a;b,
10.6.2 T QIQ9T &7 fehdt @ U |y gerw (Projection of a vector on a line)
T wif i T afew AB frdt few Y 1 (9 <fifsw) & @i e faen | 0
I A B (SH 10.20 3RFT) @ AB F /R V&Y TF WES p (A AfI0)
2 Torent AT | AB||cosO| & 1R foreent feum o1 /o1 feem oF @ sreran faadia i
79 o W 9§ TR cos O UM € AUl US| WG P i HeU WKW wed €
3R 3o wREm | p|, ffe W@/ w® a9fis AB %1 989 el @1 SIEUE:

freAfafed & & yei® apfa ¥ @iy AB &1 @1 /W vey wfzw AC 2|
[3TTeRfa 10.20 () § (iv) Th]

B B
o I : O
-> ->
AP C c p A
(0°< 0 <90 (90°< 0 < 180°)
(i) (i)
2> 0 9 >
. A A ,
B B
0 0
(180°< 6 < 270" (270°< 0 < 360"
(i) (iv)

3TeRfd 10.20
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varur
1. @[ % e AR p A Afew © @ W@ (R GEw g HuEY 4.5 I
T 2l
2. TH W G H T AR p, WU G-b, awﬁ-(éw]»a?wlba(ﬁﬂ)ﬁw
T 2l
3. 9% =0, @ AB %1 ¥&iU Wiew @F AB T SR AR 0 =n A AB T W&
Hfeer gA =M
4. g e=g S 9=37n @ AB T 9& Wiy ¥ A srm
femuit Al o, B SRy WREA G =ai +a,) +ak F KE-F0 € A 3T Fop-hrare
frfefea &9 o W 1 ST "ehel 2

ai a a a
coso=———=—- cosB=—2, and cosy=—-
lalli| la| la| la|

Tg ot e AN 6 |G |cosa, |d|cos 3R |G|cosy FHA: OX, OY T& OZ %
SRR G o VAT € Ui AR G o SR Uk a,, a, IR o, FE: x, y, T 2 A4
o SR 5 % U B 3ueh ifafieaa Ak ; Tk A Ofkwr @ 99 THe! fKoh-shime
FT eIl °

d =cosou + cosPj +cosyk

% w9 fered foran s Hehar 2

IETETOT 13 < RSN @ 3R b 3w e 1 SR 2 ¥ 9 a-b=1, 39 ke &
S T HIU A1 HifoTT

Tl T gan ® d-b=1]d|=13W|b|=2. sm:

0= 00871 a'b_, = 00571 (lj = E
Ha 2) 3
SETETUT 14 ARY G=i+ j—kAMb=i— j+k o = HT HIT T HIQ

T T GRE G 3R b % &= F w7 0T BN OUET ©

cosGIf'—ba@lW%ﬁT%I
lal|b]
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S G-b=@G+]-k)-(-j+k)=1-1-1=—1
-1

Wﬁqﬁ%ﬁﬁ cosOI?

31 A HI 9 = cos 1[——] 2

TEETOT 15 AR G=5i— j-3k ¥R b=1i+3]-5k,d zuize fF |few a+b IR
G —b e
T %ﬂﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁwmméﬁ%aﬁmmww%

Rl i+b = (5i—)- 3k)+(z+3] 5k) 61 +2] — 8k

AR G—b = (5—j-3k)—(i+3]-5k)=4i —4]+2k

TqferT @G+b)-(G—b) = (61 +2]—8k)- (4 —4]+2k)=24-8-16=0
37d: i+b 3R G-b WW%I

SETETUT 16 WA G =27 +3]+2k 1, WA h =7 +2]+k W 9&9 I@ HifS
T WY g &1 ARy j W UEY
o 1
|B|( O +@P 07 f
SETETUT 17 A} R G 3R 539 TR E T |G|=2, |b|=3 R a-b=4 |G-b|
T il
&l g9 U § TR

f%

2.143.2+2.1)=

— -2 - .
a8 - @-

—
le

@.1/-\

a-b)
Gd-Gd-b-b-a+b-b
= |af 2(a-b)+|b[

=2’ -24+03)°
ERIKIY la—b|=+/5
IEETOT 18 9% 5 Uh A WRW ® R (F—a)-(¥+4d)=8,d |¥|F Sy
T i 5 ok W WE ¥, THT |a|=1. %€ o e gen @ T

(F-d)-(¥+a) =8

e X X+¥-d-d-x-a-a =8
F1ere |X]P—1 =8 1efd_|¥’=9
BLeIicly %] = 3 (Fiifer WK 1 qwmr Tea Y= el )

Il
Q!
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SEETOT 19 < @R g ek b, fq W |a-b|<|d||b| (Cauchy-Schwartz
SFEfHeR) |

o g orafivhl Wesl &Y W W ¥ Ak G=0 e b =0.9%qd ¥ 39 feufa o
THUN T R |G-b|=0=|a||b|. SO T HeuN w & fF |d|#0=|b| 79 T

C
- 4

|a-b| )

—— = |cosO|<1 Tern B ¢ 4

lallb] b

. B A = B

zgqfeTu a-bl <|allb

@bl =lapel 3TreRfd 10.21

SETETUT 20 ] WEE G qon b & AT WA |G +b |<|ad|+]|b | (FAe-rafhe)
T & gE st S feafdEl G=0a 5 =0 ¥ TeS Y Y W B (F )| 3HAT
M efifeT foh |a|#0#|b | @&

lG+b P = (G+b)* =(G+b)-(G+b)

—Gd-a+ada-b+b-a+b-b

— \aP +2a-b+|b [ (31w orEwE wH Tt @)
< |aP+2la-b|+|bJ (FifF  x<|x|VxeR)
< |aP+2|dlb|+|b) (ST 19 H)
=(al+|b)’
37 l@+b|<|a|+|b|
| oot | aif foreger- s & wfe oo it € (ST Same 20 H) i
la+b|= |d|+|b|,a=

|AC| = |AB|+|BC]
fag A, B @Ik C wi@ <wifan 21

SETET0T 21 ST o g A (27 +37+5), B(7 +2]+3k) 3R C(77 - k) @
T B9 WK i B

AB =(1+2)i+(2-3)j+(3-5)k=3i - -2k
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BC = (7T-1)i +(0-2)j+(-1-3)k=6i —2] — 4k
AC = (7+2)i +(0-3)j+(-1-5)k =9 -3] -6k
|AB| = V14, [BC|=2V14 ik |AC|=314

THfe |AC| = | AB|+|BC]|
ad: feg A, B ik C @@ g

ST 21 | oI AT fF AB + BC + CA = 0 T fFT oft fag A,
B 3R C fryst o wfiaf =1 fomfor &1 s B

[wroamarett 10.3]

. afeel gaen b o aREo HEE: 3T 2§ R a.-h=+J6 TAGaAMb

o o= T IO G hifSTT|

. WfEEl 7 2] +3k 3R 37 -2+ koh = 1 KV FMG BT
. W {4 j WA [~ 1 &Y T SIS

. WS 4 3] 47k T, W 77 - f 48R TET I RIS
. TxIfE f fRu gy FreAfafaa @9 afeel o 9 g% Ao 9w ©,

%(25+3}'+6I€), %(3?—6}+2l€), %(6?+2}'—3]€)

Tz o uiEe fF 3 9iEw WER TH W & ol9aq 2|

Iqfe (G+b)-(G-b)=83R|G|=8|b| B @ |G| W& |b| I Hifw
(3G —5b)-(2d +7b) %1 HH 1@ HIfST)

. < ofeel @ 3R b % wieror Fd i, A ges g e © 3R 3 % |

1 I 60° € AT TR A [OFAHS %%l

. A ww wE e @, & fau (F-a)-(F+a)=12 g @ |¥| @ Hifea
10.

A G=20+2]+3k, b=—i+2j+k IR ¢=3{+] MUFRETF a+1b, ¢
WA ®, A A H T @ RIS
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TWien fo < YR Wfkw 4 9k b o fAC |G |b+|b|d, |d|b—|b|d W @@ 2l

12. A G-aG=0 3R G-b=0,d WY j o 9 § 1 Fapy Tehren SN Geha 22

13. 4% G,b,¢ oo GO W UHFRE ™R G+ h+¢=0N G-b+b-c+¢-aH A
@ S|

14. A% G=0 s b=0, 7@ a-b =0 Ry o™ H1 TA T IS T 2
T 3R G A IW &t gfie Fifsu)

15. 9% feet Byt ABC & 3fid A, B, C w9 (1,2, 3), (-1, 0,0),(0,1,2) 8 @
ZABC 9 #IfSUl [ZABC, |f€li BA Td BC o 9 sl &0 2]

16. =9z fam f9g A(1, 2, 7), B(2, 6, 3) 3R C(3, 10, —1) T@ &

17. =xMC % |few 20— j+k, § —3) -5k 330 -4 -4k U= w7 B
3l T AT N 2

18. 4 YA Gfker g 1 URAT ¢° § 3R A Th AR A & @ Lg TH AEH
afwr € A
(A) A=1 (B) A=—1 (C) a=1|r] (D) a=1/xr|

10.6.3 g @i =1 afgsr UTT®RE [Vector (or cross) product of two vectors]

TR=s] 102 H T f-forita <feomedt wweRifrer e usfa #1 ==t w6t ot 3w
Ugfa o eI x-3787 1 STHEd SHIRT HATCHSE p-318] TR AT ST § Al A
z-3187 Y e § ek <feronerd (WHIUR) U ST B ST € [3MeRta 10.22()]1

Tk <faqorerd! e Tgfd W ST9 W 81Y i STl Shi ST x-3187 ki femm

T T YA y-318] 1 TP el hal STl 2 a1 ST UFTeHe 2-3187 1 3 Tehd el
[eTeRfd 10.22 (ii)] B

Z Z




464 wforq

TftaTeT 3 < YA Afew @ 9 b, 1 QR PEARA axb §
ffé foran ST © 3R Gxb = |d||b|sin0 4 o w9 § wRefia !
fofan e & i 6, @ @R b o o9 1 FU € R 0<0<n &l
IE A TF A WRE © S fE ARw Gk b, 39 W a9 2l —ﬁé
T YHR G, b aN n Uk Seromed ugfa i fafda e @ Vamgﬁno.zs
(STeRfA 10.23) AT SIoMadl 9G1d &l g § 5 I TE AR W TG 7 i o0 |
<ot 81

% G =0 sterar b =0, 79 0wt et € oI 5 fearfa o &9 @ x b = 0 gRenfoa
F 2
1}&iI'UT:

dxb T G B
T AT G R b I YRR AW ¥ q@ axb=0 AR R Haw AR
G bTH TR FHIR (FE W) & et

ixb =0edllb
fafereq: axd=0 3R Gx(-a)=0, i vom feafq & 0 = 0 7o o
mﬁezn,m@ﬁﬁmﬁﬁﬁsinﬁmqﬁQﬁﬁW%l

3 ‘qﬁ;@:%?ﬁ axb=|ad|b|

k
4. Yo 2 3R 3 o TR § WER deeq WEE 9w ;, j ek A%
forw (3R 10.24), 50 o € T

N =

Pxi= ixjekxk=0
Pxjo i jxk=i, kxiz]
5. W TUMRE H TeTd § < Wi @ A= b o o9 1 oy E( 10.24
o Frfafed &9 § o< e ©
:|axz§|
jallb|
6. TE 9IS HA © T Wiew ol i fafma 7 g € =it axb = —bxa
aaa | axb=|d||b|sin0h, SR G,b R 7 Th IFOTE G5fa T H

sin®
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g afq 0, G p B WH WHF HA BA Bl SMRfd 10.25(i) weh
bxd=d|b|sin0, & b, G I A TF AEOTEd Tsha B T w R
AU 0,5 ¥ G 1 3R Tha HH BT € AR 10.25(ii) |

n

0 0

= ->
a > a
b

@) TRt 10.25 (ii)
AR T T AR E R AR S w A I F A E A A IR A4
Tl T ok qel TR i BT g A BT W SR R O € B AR A IS
Y e W T B i Ay = -

39 TR Gxb =|a| b|sin6n

A
n, ->
b

= —|d||b|sin6A, =—-bxa

. T 4 3R 6 o Hed o

Gxi=—k, kxj=—iFRixk=—]%

. Afz G 3Rb e 1 werd qenel & fefm w@ § @ e w1 aewa

x5 |3 = % e e c

IS o5 &heT i ARSI o STTER 89 ST 10.26 i@/\
b -

@qﬁ%’%%{%ﬁABcaﬂ&ﬁw=lAB-CD,A D 7 B

2
EFIIr'fl?l 10.26
™I AB=|5| (71 g1 ?) 3R CD = |G sind

s B ABC 71 et = |5 | alsin = |a x|
. A% G 3R b Ui =g H1 e qenel i Frefid w5 € d gaia g &

8P |Gxb| o FIH I F B
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amepfa 1027 ¥ &9 W € TR wHiE
=q¥s ABCD &1 &39%d = AB. DE.

WY AB=|b| (fgar ganm ?), i
DE =|d|sin® 3.

TR TGS ABCD &1 &l5hd =
|b||d@|sin® =|axb| JTERRT 10.27

319 TH i<W qUAEA oh & Hecaqul U i AT |
U Wi UEEA w1 AR W faaRor fEM (Distributivity of vector product
overaddition)'qﬁ' da, b 3R ¢ o9 afew % 3R AT A< %Fﬁ

() ax(b+¢) =axb+axé
(i) A(@xb) = (La)xb=ax(hb)

T AR W G oI b Wed W W B af +ay) +ask b7+ b, ]+ bk

A

i ]k
f&u gu € 79 SR WY PHABA Gxjp = |4, @, ay| 5N KA S G 2
bl b2 b3

= (aji +ay] +ak)x (b +b, ] +byk)

Qy

X

Sy
|

= ayb (i x D)+ ayb, (i x )+ ayby (F x k) + a b, (j x 1)

+ ayb, (Jx )+ a,by(jx k)

+ ab, (kxi)+ab, (kx )+ ab,(k xk) (T 1 W)
= ayb, (i x ) —ayb,(k x1) —a,b, (i x ))

+ ayby(jx k) + asb, (kxi)—azb,(j x k)
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A

(fofzjszlgxlgzoaﬁ'{ kaz—lgxf,]A'xfz—ijaﬁ'{lgx}:—}xl;)
= ayb,k —aby ] —a,bk + a,byi +ash,j —asb,i
(FifR fx}':lg, ]A'xlézf R lgxfzj)

= (ayby —ashy)i —(aby —asbhy) ] +(ab, — b))k

~ A

i J ok
=9 4y a3
b b, b

SATETUT 22 AR G=2+ j+3k A b=3{+5] -2k, |Gxb| Fa@ KW

gl
ij ok
ixb=02 1 3
35 2
= (-2-15)—(-4-9)] +(10-3)k =17 +13} + 7k
w@ |axb| = Jc17)? + (137 + (1) =507

SETET0T 23 WY (d+b) AR (G-b) W W YA® oh oeaq AEE WY F@
HITT &l G=i+)+k b=i+2]+3k 2

TATHUIEE Grb=020+3]+4k R a-b=—]-2k

TS W, S G +b AR G- I W A €, Frefatad gu vew @

ik
(G+b)x(d—b) =2 3 4|=-20+4]-2k (=¢, AHAIRMT)
0 -1 =2

€] = Ja+16+4 =24 =26
3d: 31 A |
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ferelt et T &) oo fRomd Bt €1 3F: G 4b 3R G — b W T we

W“&fﬁ&ﬂ\/— \/_J+\/_k%ﬁ7n|q1§t|€(a b)x(d+b) 1 TH RO T

IETET0T 24 U TS 1 &9%a A6 hiteg fSmes o g AL, 1, 1), B(1, 2, 3)
AR C(2,3,1) Bl

T €M U ¥ f% AB=j+2f 3R AC=i+2j. kU gu B« #1 &5k

1 — —
—|ABxAC| 2
2
ij ok
| ABXAC =0 1 2/=—4i+2j—k
120
B |ABXAC| = J16+4+1=+21

31d: arefre Qe %\/i%l

SETETUT 25 39 THIR IqYS F SFhA W FISC S8R Ha S0 G =37 + j + 4k
R p=7—j+k 50 & T T

7ol el T ages #1 Hord qed g iR 5 ¥ @ SR AR |Gxb | §N
T B R

ik

CE] axb =P 1 4|=51+j-4k
1 -1 1

Tafe laxb|=25+1+16 =42

TH TR TS SR (/) 2
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11.

12.
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[oo=reret 10.4]

oAk G=i-7]+7k R b=3{ —2j+ 2k |G xb | A B
. WR® G4b 3R G—b H T e T R TR A RIS ST G =37+ 2] + 2k

R p=F+2]-2k B

. af% ww wEw |fw d,f&wag,}é?ma%aﬁiééﬁ A TH A HI0 O

A @ O T W T I SR SHH! GEEdl 9 G o "ewh i 1 i)

. TWEE TR (G—-b)x(d+b) = 2(dxb)
. L SR T HIR, A (2146 +27k) x ( 4+ A + pk) =0
. g R a-b=03Maxh=0.9R% G IR b & R § 1 1 Fropd

Tl T 82

. A AN B g, 5, ¢ AN af +ay) +ak, bi+b, ] +bik, i +¢,]+csk %

w9 § Ry g ? 99 quizy fF dx (b +&)=dxb +axe

. AR G=03a b =0 qd dxb =0 BT T A FIAT T &7 I Gead T

IW &I gfe Hifsmy

. T S 1 &hel o shifete ftmes 3 A(1, 1,2), B(2,3,5) 3R C(1, 5, 5)

Tk HHIR <Y T AThel T ShiTIY TSTEeh! Tl g |ieel @ =i — j +3k 3R
b=2i-7]+k g fauifia €

T it |fkw 4 3R b 39 THR § fR |Zz|=33ﬁ1|1§|=g,w ixb TH
oo Gy § Ak G ARb & g HT w0 R

(A) /6 (B) n/4 (©) /3 (D) n/2

T 3T oh IS A, B, C 31 D fSer fearfq dfeer swawr:

P SN PN RSN A A . XA
—i+5j+4k,i+§j+4k,i—%j+4kﬁ?—i—%j+4k,§aﬂm%:

1
(A) 5 (B) 1

©) 2 (D) 4
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fafaer 3ergvor
IEEIT26 XY-da § 94 A gfew fafam)

Tl WA WG o F=xi+y), XY-G0 § Tk W WEW ® (SR 10.28)1 4
ATpTa o SITER BH UK € T x=cos 0 3R y=sin O (FiH |7| = 1). ST B0 @
7 @i,

7(=0OP)= cosbi +sin ) . (1)
% ®q 4§ for@ g&d 2|
e 7] = Jcos®0+sin’0 =1
Y
A
N P(cos0, sinb)
7 —>
<’¢\ A OP’ = cos®?
; o * PP = sind)
X\ O X P, /X = sin j
N
YI
STTeRfe 10.28

SH-SE 0, 0 W 2, d URafdd gl € fag P (smepfa 10.28) amed faen o o4
X247 =1 1 @Y LAl € AR 3o8 gl Hefera feomd wftnfera €1 em: (1) @ XY-
| Yo Wk |G 9 giar 2l
saretur 27 afk fagett A, B, C 3R D, & feorfa afger wawen: 7+ j+k, 27+5),
342 -3k iR7—6]—k &, @ WA @ei ABTN CD % o= 1 HIV [0 HIfo
A =ifST R AB 3R CD W@ ?|

T Ae FifT fF A 0, AB 3R CD, & o= &1 %10 € d 6, AB iR CD % et w1
off 0T 2|

3 AB = B a1 feufy wfew — A% feefa afew
= Qi+5)-(G+j+k)=i+4]—k
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Tafa |AB| = (1) + (4% +(-1)> =32
T TER CD =-2i -8 + 2k 3IR|CD |= 642

) AB.CD
3Ad: CcoS _—|KI§H6]3|

1(2)+4(-8)+(-D(2) _-36
- (3V2)(63/2) 36

HifF 0< 0 <, 399 I &1 € fF 0 =rn. 7€ 9@ & fF AB e CD T T
& W@ 2l

=1

forere: @:_%@,mmmﬁ 5 ¥R o5 T wRw #
SAETUT 28 WM AT G,b R ¢ W 9w W UER B R |a=3,|b|=4,|¢ =5
SR T § yoE, o < WiEwl o AT W daud € @, [G+b+¢| T Hiew
T T e f® a-(b+0)=0,b-(C+d)=0,¢-(G+b)=0
CE] lG+b+C[P = (@+b+¢)-(@+b+7)
=G-d+a-(b+3&)+b-b+b-(a+¢)
+c(@a+b)+cc
=laf+|bf +|cf
=9+16+25=50
Tafa la+b+¢| =50 =52
SETETOT 29 @AWW 4,5 3RE ufMe™ G+b+c=0 H HIE FW@ B AR
|d|=3, |b|=4 3R |¢|=2 AWM p=G-b+b-c+¢-a 1 A T Hito
T HfH G+b+¢=0,THL TH UL ¢ T

a(a+b+¢) =0
EoC G-d+d-b+a-¢ =0
g a-b+a-¢ =-|al’=-9 (D)
REE b-(a+b+¢) =0
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o7 a-b+b-¢ = —|b[ =-16 ()

= TR G-C+bh-¢=_4 . (3)
(1), (2) 3R (3) I Sigd W eH 94 § %

2(d-b+b-¢+a-¢) =-29

. -29
a0 2u=-291e,pu=——

SETET0T 30 FfE TER Ao A 9w, j iR £, & faomadi dsfa o wme
G=3—j, p=20+j-3k, @ BH f=p, +p, P ®9 F st FifaC &l B, ,
6% TR € SR B,, ¢ % oleed B

T T e B, = AG, A T SR ¥ i B, =347 -

a7 B,=B-P, = @-30)i+(1+1)j-3k
FiifE B,, & R ¥ & TWAT G.f, =0
afefiq. 32-30)—(1+1) =0
SE] K=l
2
3. 1.4 1. 3. s
W Bl:Ei_Ej 3ﬁ—{ B2=§i+5j—3k

T 10 U¥ fafaer uvAraet

1. XY-aa |, x-3181 1 ¥Hceh 90 o6 |t amrad fS9n o 30° &1 07 oM are
s 9w fefem)

2. ﬁgP(xl,yl,zl)aﬁTQ(xz,yz,zz)ﬁﬁqﬂﬁwmémmﬁ'{w
Hd i)

3. U gt qfiem e | 4 km ol 81 SHeh I o€ ST 9 30° Uf¥em i

e & 3 km =it ® 3R T Sl 81 TEAM o IR fag @ gt 1 fagemm

BIGECAIE I

e G=b+¢, 09 FN I8 GA R T |G| =|b|+|¢|? AU SW &1 e Sy

x 1 9% T 9 HI R I o7+ k) T e G f)

el G=2/+3]—k 3R b=i-2]+k o IROTH F THIR UH TE WA

T BT ot afwmr 5 3T 21

A W A
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11.

12.

13.

14.

15.

ofewr semfod 473

A G=i+j+k, b=2—j+3k IR F=i{-2j+k,NHE 24— b+3¢h

IR T A% 9ISy A[ Hieg|

. <wiigy fom fag A(1,-2,-8), B(5,0,-2) 3R C(11,3,7) W@ ¢ 3R BER AC

1 faufeia w3 el ST T i)

. R faE P (26 + ) 3R Q(G —3b) FI THAM aTeh T@m &l 1:2 % I |

fawsa & ot fag R w1 fearfa dfcsr s wifsw) a8 o <wiise fo fog P
@rEs RQ &1 94 foig 2l

T THIR TGS BT T S 27 — 47 + 5k $R 7 -2 - 3k €1 7w fowki &
HHIR Tk A5 AT Ad HISC1 TR &ha ot Fq Fifea)

TWiEU fF OX, OY T OZ 1eii & W ek F¥oh g Afker &1 f{ep-hiama

AR NT G =7 +4)+2k, b=3—2j+7k 3R ¢=2i — ]+ 4k . T Tg1 G
d 9 HIC ST G R b A W AT T R G-d =15

TR 74 j ok H, AR 27 4 4] - 5F IR AT +2]+3k F AT T e o
TGk |G o WY A [OA®E | o e € d ) 1 HHF T it
A€ G, b, ¢ FHM URATN oTel WER wieedq afewr & df <z & |feer a+5 +¢
GRe G, b qem & o WY S FehT g B

fag FT % (G+5)-@G+b)=|al’ +|b ], 3 R Faa afk g, b 9o 2
TR g e ™ 420,620

169 19T o Y91 § TWEl ST T 91 HifoT

16.

17.

If < el @ R b & =T H HUOR A 5.5 >0 BT AR:
T T
(A) 0<0< (B) 0<0<
(C) 0<0<n (D) 0<0<n
M ST G IR b < A Iy § iR 39 aa H FI 0T @ a+b TH

ek gfeer @ Afe:

_n _r o) 0" _2n
(A) 6= B) 0=2 (O 6=— (D) 6==
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18.

19.

*

*

*

4
2

4

Tford

LGxk)+ .G xk) + k(%)) w199 =
(A) 0 (B) -1 ©) 1 (D) 3
afx < well G AR b A" F R OT A |G.b|=|axb| T O TR T:

A) 0 B) — o = D
) ®5; ©3 O
qrTsT
wh g P(r, y, 2) B Tfd WRA OP(=7)=xi + yj+ 2k & I wREm

\/x2+y2+22 %I
T G o MY TH 3k ep-31qud e B SR AT 31ell o WY
3ok 94 1 e o 2
T Giwr 1 gRHA (7), f<b-3906 a, b, ¢ 3R Re-+EEa (1, m, n)
frefafad 9 § Hefud 2

a b c

l=—, m=—, n=—
r r r

et 1 A qenell w wH § W W SR 9iEw A (R

T we-anfen @ieel 1 A Th TH SR wqds & faetl @ g g @
fsrert e e i gu wfc &

Teh WY 1 AR A W U 3Heh TRAWT H1 | 4| oS H qRafdd T Iar

2 SR A WA HATHER HAUE HONHE B % SIJEN SHh! fRE  HuE
teren foadia e 2

fsu gu wfw 5 & faw afw i="1 G feom W W TR 3

lal’

fagenl P etk Q fmeh feufa wfsw waw: goikp B, 1 faom arch W@ =i

0P ST A R B A fig R el wRe (i) ”f’ni'z”am
mb —na

fasE W (i) el foIueH T, % ®9 H§ 9w e g

m-—n
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o TR G 3R p o e F RO 7 A SR S PEEA G5 =| || b | cosO
o ¥4 H U el 81 3% g. 5 < g @ @ WK g iRy ok " w1 B
‘0, cose=|§|'|%|ﬁwm%|

o AR I TR g3y o = F1 HV OT A TR AEY TUHRA
axb=|ad|b|sin0A% &9 § U< el €| & 7 Teh UET ABh HGw & S
G 3R p ! WA FW a0 9 & dedd ® Al G, b 3R 4 STt
goehifoes frdene ggfa &1 fffd #w@ €

& A G=ai+a,j+ak TN b=bi+b,j+bk IR ) TH AR T @

G+b = (@ +b)i+(a,+b,) ] +(as +by)k
ra = (Aay)i +(hay) ]+ (hay )k

ab = ab +ayb, + a;b;

ik
3$R ﬁxg = al bl cl
a, b, ¢

ofdeTias Ty

T T8 1 A= A AT o Teh Y15 9929 (vectus) § g7 & Fr@en
1o § TEO wEN e Gfew fagia o yoii faer w1 fafa 9 1800 %
A AT S ®, W& Caspar Wessel (1745-1818 E.) IR Jean Robert
Argand (1768-18223.) 3 9 =Td =1 9ui e & ek fdunss qa o fordt fae
@rEE F GEIdl 9 U 9" G@ g + ib &1 Saady o1 fraew s feen
S Hehdl 81 Teh @R 0T, William Rowen Hamilton (1805-1865 2.) = @7o1
Y&ih, "Lectures on Quaternions" (1853 '5:.) ¥ fee T@Ee & forq afswr 91 &1
T G99 Uge fRAr o SRl (quaternians) [F® F=a st fadi @

e % §C a+bi+c j+dk,i, j, k % ®9 9 =R Rt GETst @




476 Tfora

T=ad] 1 e fafy afket 1 H1-fadia sfafer & qon 37 =1 goe =1
T o1l qefi g9 Ief 29 91 o1 Feh 31a9y w4 T |ier &1 oo 3 31
ATt T faaR 9ga- faAl 98et | Plato (384-322 391 q8) o T forsy wd At
Tfifer @IR o=k Aristotle (427-348 81 U)o et © & ol SH 999 T
SR ST e of foh St e1ean sifish aall i S fohal STl FHIR aqes
o FEAHER IR 3 T WS 1 ST Hehdl @1 Sl o Gas 1 92w,
Tl 1 AN WY Y § foRA1 ST Gehal €, 1 @IS Sterin Simon(1548-1620%.) g1
Aaaq i 1 fefa § i T T 1586 H S 391 TN, "DeBeghinselen
der Weeghconst” (A5 & i el o fogid) | 9l o IMFA o ST
fagia =1 faweror foran o feeh SR AifAen! o fae™ o T g& aRedd gal
TR 39 oI5 ot GRS HT AIF Hehoud o 0T H 200 99 o M

T 1880 ® TH Rt fifasws MG T MUMH  Josaih Willard Gibbs
(1839-1903 €.) iR Wk s A&l Oliver Heaviside (1850-1925 €.) 3 Th
Tl o ardfoas (31f<TT) 9T hY Fied(eh (FRETT) 9T ¥ gereh Hd ¢ TS
forgetoor &1 o9 foham om w9 1881 3R 1884 H Gibbs 3 "Entitled Element of
Vector Analysis" STe Teh T YRkl BUATS| 39 J&I® | A9 &1 Th HAIS
& it foeror fean gam on qunfy |f<en o SA9EnT 1 fEqu w1 Fifd
D. Heaviside 3R P.G. Tait (1831-1901 .) %! Wi & TS=iq 36 forme o forg wnefes
e fea 2

— “‘ —



